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2024. március 10. 

Nyíregyháza 

Böjt 4.  vasárnapja 

Cím: A pazar-élet és a pazarló élet 

 

(1. dia) „1Jézus ezután elment a Galileai-tengernek, Tibériás 

tavának túlsó partjára. 2Nagy sokaság követte őt, mert lát-

ták, milyen jeleket vitt végbe a betegeken. 3Jézus pedig fel-

ment a hegyre, és ott leült a tanítványaival együtt. 4Közel 

volt a páska, a zsidók ünnepe. 5Amikor Jézus észrevette, 

hogy nagy sokaság közeledik hozzá, így szólt Fülöpnek: 

Honnan vegyünk kenyeret, hogy ezek ehessenek? (2. 

dia) 6Ezt pedig azért kérdezte tőle, hogy próbára tegye, mert 

ő már tudta, mit fog tenni. 7Fülöp így válaszolt neki: Kétszáz 

dénár árú kenyér sem elég nekik, hogy mindenki kapjon va-

lami keveset. 8Egyik tanítványa, András, Simon Péter test-

vére így szólt hozzá: 9Van itt egy gyermek, akinél van öt ár-

pakenyér és két hal, de mi ez ennyi embernek? (3. dia) 10Jé-

zus ezt mondta: Ültessétek le az embereket! Füves terület 

volt az. Letelepedtek tehát a férfiak, szám szerint mintegy 

ötezren. 11Jézus pedig vette a kenyereket, hálát adott, és ki-

osztotta az ott ülőknek; ugyanúgy osztott a halakból is, am-

ennyit kívántak. 12Amikor pedig jóllaktak, így szólt tanítvá-

nyaihoz: Szedjétek össze a maradékot, hogy semmi se 

vesszen kárba! (4. dia) 13Összeszedték tehát, és tizenkét ko-

sarat töltöttek meg az öt árpakenyér maradékával, amit 

meghagytak azok, akik ettek. 14Miután látták az emberek, 

hogy milyen jelt tett, ezt mondták: Ez valóban az a próféta, 

akinek el kellett jönnie a világba. 15Amikor pedig Jézus ész-

revette, hogy érte akarnak jönni, és el akarják ragadni, hogy 

királlyá tegyék, visszavonult ismét a hegyre egymagá-

ban.” Jn 6,1-15 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

(5. dia) Ma böjt 4. vasárnapja van, latinul Leatare vasár-

napja. Ahogy hallhattuk is Ézsaiás könyvéből (6. dia) „Laetare 

Jerusalem”, azaz „Örüljetek Jeruzsálemmel”. Ezen a vasárna-

pon az öröm, az örvendezés kap hangsúlyt. Talán a böjti idősza-

kot sokan nehezen tudják párosítani az örömmel, az örvende-

zéssel, hiszen legtöbbekben a böjt az elcsendesedést, a ma-

gunkba fordulást, a visszafogottságot jelentené. Azonban a böjt-

nek távolabbi perspektívájából a feltámadás öröme tölthet be 

még a böjti időszakban is. Erre emlékeztetnek a hét Igéi is 
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bennünket (7. dia): „Örvendezni [fogok] népemmel. Nem 

hallatszik ott többé sírás és jajkiáltás hangja.” Ézs 65,19” és 

„Mert a Bárány, aki középen a trónnál van, legelteti őket, 

elvezeti őket az élet vizének forrásaihoz, és Isten letöröl sze-

mükről minden könnyet.” Jel 7,17. Ő lesz az, aki le fog törölni 

minden könnyező szemet, ujjongó, örvendező szívet ad és a 

böjti időszakban erre szeretne felkészíteni mindannyiunkat. Eb-

ben a felkészítésben különböző stációk vannak. Ma az „élet ke-

nyere” megállóban várakozhatunk egy pillanatra, hiszen ennek 

a vasárnapnak a címe (8. dia) „az élet kenyere”. Jézus Krisztus 

az „én vagyok” mondásainak egy fontos része, mikor azt 

mondja magáról éppen ebben a 6. fejezetben (9. dia) „Én va-

gyok az élet kenyere: aki énhozzám jön, nem éhezik meg, és 

aki énbennem hisz, nem szomjazik meg soha.” Jn 6,35. Azon-

ban a ma felolvasott történet is azt támasztja alá, hogy Jézus 

Krisztus nem csupán a lelki szükségleteinket veszi észre és nem 

csak azért jött, hogy a lelki szükségleteinket töltse be, hanem Ő 

figyel a testi szükségleteinkre is, nem hagyja figyelmen kívül. 

Lelki éhségünket jött megelégíteni mennyei táplálékkal, de át 

tudja érezni földi gondjainkat és testi bajainkat is, észreveszi 

testi szükségeinket is. Ennek a mai történetünknek több tanul-

ságos üzenete is van, amelyre nagyon fontos figyelnünk. Ezen 

a mai délelőttön csupán 2 nagyon fontos dolgot szeretnék ki-

emelni, szívetekre helyezni. (10. dia) 

1. Jézusnak gondja van az emberre és azt szeretné, ha az 

övéi is gondot viselnének másokról 

2. A „felesleg” megbecsülése 

(11. dia) Ahhoz, hogy ezt megértsük, viszonylag elég messziről 

kell kezdenünk, de minden egyes lépés közelebb visz ennek a 

megértéséhez. Ott kell kezdenünk, amikor Isten megteremtette 

a világot. Nem a teremtésről szeretnék nektek ma szólni, hanem 

arról a nagyon fontos üzenetéről, hogy Isten ezt a világot ne-

künk teremtette. Minden, ami benne van, minden, amit hajt, 

amit megterem, ami tápláló, ami az ember növekedését, erősö-

dését, táplálását szolgálja, azt azért teremtette Isten, hogy az 

embernek adja. A „kulturparancs” is ezt erősíti meg (12. dia) 
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„Szaporodjatok, sokasodjatok, töltsétek be és hódítsátok 

meg a földet. Uralkodjatok a tenger halain, az ég madarain 

és a földön mozgó minden élőlényen! 29Azután ezt mondta 

Isten: Nektek adok az egész föld színén minden maghozó nö-

vényt, és minden fát, amelynek maghozó gyümölcse van: 

mindez legyen a ti eledeletek. 30Minden földi állatnak, az ég 

minden madarának és minden földi csúszómászónak pedig, 

amelyben élet van, eledelül adok minden zöld növényt.” I 

Móz 1,28-30. Isten mindent az embernek adott, az ember javát 

szolgálja és azért teremtette a növény – és állatvilágot, hogy az 

ember javára legyen. Napjainkban sokat foglalkoznak éppen a 

klímaváltozás kapcsán olyan furcsa kérdésekkel, amely egy jó-

zan, egyszerű parasztésszel gondolkodású ember számára talán 

nagyon furcsának tűnik. Ilyen témákban cikkeznek, csakhogy 

néhányat említsek (13. dia): 

- A marhák metánkibocsátása súlyos klímaváltozást okoz 

- A tehénböfögés metántartalma olyan magas, hogy az űr-

ből is le lehet fotózni 

- Túl sok marhát tart az emberiség, ez tönkreteszi a klímát 

- A műhús egyszerre biztosíthat élelmiszer-biztonságot, 

fenntarthatóságot és adhat lökést az etikus állattartásnak 

Anélkül, hogy szakértője lennék ennek a témának, én nem a 

szarvasmarhákról vitatkoznék, hanem elgondolkodnék azon, 

hogy mi teszi jobban tönkre világunkat? (14. dia) Az az irgal-

matlan sok pl. szén-dioxid kibocsátás, környezetkárosítás, klí-

maváltozást előidéző folyamat tényleg a szarvasmarháknak kö-

szönhető, vagy pl. azoknak a tankerhajóknak (is), amelyekről 

azt lehet tudni, hogy 20 csomós átlagsebesség mellett a hajónak 

500 órára, avagy olyan bő 20 napra van szüksége, hogy megte-

gye a 10 ezer mérföldes oda-vissza utat Amerikából Európába. 

100 tonnás napi olajfogyasztással számolva ez 2000 tonna ne-

héz fűtőolajnak felel meg utanként. 20 tanker esetében a teljes 

út során 40 ezer tonna olajat fogyaszt el. Egy 2019-es adat sze-

rint kb. 50 000 óriási méretű teherhajó járja a világ tengereit. 

Nem szeretném szembe állítani ezt a két dolgot, de elgondolko-

dom azon, hogy Isten teremtett világa és az ember technikai 
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előretörése között vajon milyen környezetkárosító összefüggés 

lehet? Meg vagyok győződve, hogy amit Isten teremtett, az az 

ember javát szolgálja és nagy mennyiségben sincs olyan kör-

nyezetkárosító hatása, mint az emberi technikai eszközöknek. 

Isten azt mondta, hogy amit teremtett, igen jó. Én pedig hozzá-

teszem, amit az ember alkot, nagyszerű, de inkább az a romboló, 

környezetkárosító. Isten tehát az ember javára teremtette meg a 

növény – és állatvilágot, hogy azzal felelősen éljen. A teremtés-

ben Isten gondját akarja viselni az embernek és ezért adott min-

dent oda neki, hogy az a javát szolgálja. Isten a testi szükségle-

teinkről gondoskodott a teremtésben. Azonban a bűnesetben 

még az állat – és növényvilághoz való hozzáállásunk is megvál-

tozott. Nem beszélve arról a környezeti hatásról, hogy megje-

lentek a gyomnövények is (15. dia) „…legyen a föld átkozott 

miattad, fáradsággal élj belőle egész életedben! 18Tövist és 

bogáncsot hajt neked, és a mező növényét eszed.” I Móz 

3,17b-18. A teremtett világra is kihatott a bűneset. Mindenre ha-

tással lett, a környezetre, a kapcsolatokra, a munkára, az 

emberre, a szexualitásra, a gyermeknevelésre, a házasságra, az 

egész teremtett világra. Isten azonban ezt a gondoskodását fenn-

tartotta, hiszen ez a bolygó fenn tud tartani 8 milliárd embert. 

(16. dia) A növények sarjadnak, termést hoznak, annak gyümöl-

cséből tud az ember jóllakni. Finomabbnál-finomabb ételeket 

tudunk készíteni és Isten gondját viseli az emberiségnek a nö-

vény – és állatvilágon keresztül. Amikor azt mondtam, hogy 

(17. dia) Jézusnak gondja van az emberre és azt szeretné, ha az 

övéi is gondot viselnének másokról, akkor a mondat első fele 

ezt erősíti meg, Ő látja testi szükségleteinket és neki is fontos, 

hogy nekünk jó legyen. De nem állhatunk meg itt, hanem lát-

nunk kell a másik részét is, Isten egymásra bízott bennünket. 

Nem mehetek el a másik nélkülözése mellett. Nem lehetek kö-

zömbös a másik szükségletére, hiányára, nélkülözésére nézve.  

Az ötezer ember megvendégelése történet mind a négy 

evangéliumban olvasható. Máté így tudósít róla, amely még kö-

zelebb hozza hozzánk a másik hiányának, nélkülözésének hely-

zetét. Máté így ír (18. dia): „16Jézus azonban ezt mondta 
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nekik: „Nem kell elmenniük: Ti adjatok nekik enni!” Mt 

14,16. Az Ő gondoskodó szeretete indítson engem is arra, hogy 

a másikról igyekezzek gondoskodni. (19. dia) Müller György 

élete, munkássága nagy hatással van rám is. Róla azt kell tudni, 

hogy több árvaházat is alapított, és munkássága során több mint 

20 000 árva, szegénysorsú gyermekről gondoskodott, etette, 

itatta, nevelte, otthont adott nekik. Isten csodálatos eszköze volt, 

aki az evangéliummal és a gondoskodással sok lelket mentett 

meg. Érdemes elolvasni az életét, munkáját, mindennapi küz-

delmeit. A „Ti adjatok nekik enni!” jézusi felszólítást nagyon 

komolyan vette és gondoskodó szeretete abban is megmutatko-

zott, hogy nem csupán prédikált nekik, nevelte, oktatta, tanította 

a gyermekeket, a fiatalokat, hanem testi szükségeikről is gon-

doskodott. 1871-ben a Times magazin egyik cikke azt állította, 

hogy 1836 óta 23.000 gyermek kapott iskolai oktatást. Azért tu-

dott gondoskodni másokról, mert Jézus Krisztus róla is gondos-

kodott. Történetünkben Jézus mindent előkészít, a feltételeket 

megteremti, hogy a sokaság kapjon ételt. Nem a tanítványoknak 

kellet előteremteniük, hanem Jézus gondoskodott mindenről, 

hogy a tanítványok gondoskodhassanak a körülöttük levőkről. 

Így van ez ma is. Az Ő gondoskodása rajtunk, embereken ke-

resztül valósul(hat) meg, ezért munkálja ki az övéiben azt a 

szándékot, jóérzést, hogy segíthessenek a másikon. (20. dia) Ő 

adja, nekünk csak „osztani kell” – ahogy tették a tanítványok, 

amikor a körülöttüklévő 5000 embernek ételt adtak és gondos-

kodtak testi szükségleteikről. 

Nagyon röviden a másik részről (21. dia), A „felesleg” 

megbecsüléséről. Tanítja számunkra azt, hogy bőség terem ott, 

ahol Jézus gondoskodó szeretete jelenik meg és becsüljem meg 

mindazt, amit kapok és ami marad! Korunkban ennek pont az 

ellenkezőjét láthatjuk. (22. dia) Pazar és egyben pazarló világot 

élünk. Elképesztő luxus és elképesztő nyomor van egyben. El-

képesztő pazar életek és elképesztő pazarló életek vannak körü-

löttünk. Soha nem látott mennyiségben dobunk ki ételt, miköz-

ben emberek milliói nem jutnak napi betevő falatokhoz. A na-

pokban a fiammal mentünk az utcán, s láttunk egy középkorú 
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hölgyet, aki a kukából válogatott ennivalót. A fiam teljes meg-

rökönyödéssel kérdezte, hogy „mit csinál az a néni?” „Miért van 

benne a kukában?” S el kellett magyaráznom, hogy vannak 

olyan szegény emberek körülöttünk is, akik oly annyira nélkü-

löznek, hogy a szükség arra viszi őket, hogy a kukából keresse-

nek élelmet. Ez a kettő, a pazar és a pazarló sajnos megfér egy-

más mellett korunkban is. Jézus arra szeretne tanítani bennün-

ket, hogy becsüljünk meg mindent, legyünk hálásak mindenért, 

a sokon is és a kevesen is legyünk hűek.  

Befejezésül egy, a (23. dia) „pazar és a pazarló” gondo-

lathoz visszakanyarodva, azt juttatja eszembe ebben a böjti idő-

szakban még ez a történet, hogy Jézus Krisztus egy kegyelem-

ben, az Ő szeretetében, örömben pazar életet kínál fel minden 

embernek. Látom magam előtt azt a pazar életet, amit Benne 

kaphatok itt ezen a földön és kaphatok majd egykor odaát. Lá-

tom azt is, hogy mennyi pazarló, eltékozolt szeretet-morzsát, 

megbocsátás-morzsát, békesség-morzsát engedünk elveszni, és 

pazaroljuk a Jézusban kapott kegyelmet is, ahelyett, hogy 

becsülnénk a Tőle kapott ajándékokat, és ahogy Ő megbocsátott 

nekünk, úgy bocsátanánk meg másoknak. Ahogy Ő szeret, úgy 

szeretnénk másokat, ahogy Ő irgalmat gyakorol, úgy lennénk 

mi is irgalmasok egymással, és ahogy Ő gondoskodik, úgy gon-

doskodnánk másokról is. Meglátnánk az Ő gondoskodását, sze-

retetét, kegyelmét az Ő halálában és feltámadásában, azt a pazar 

életet, amit Ő kínál fel mindannyiunk számára és nem pazarol-

nánk el, amit Tőle kaptunk. Erre tanítson bennünket ez a törté-

net és éljük meg így a böjti időszakot. 

 

       Ámen! 

 

  

 

 


